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方法精讲-资料 3（笔记） 

 

 

 

第六节  比重 

 

基本术语： 

比重指部分在总体中所占的比率，有时也用贡献率、利润率等表述方式。 

增长贡献率指部分增量在总体增量中所占的比例。 

资料分析中的利润率特指利润在收入中的占比。 

【知识点】比重： 

1.现期比重。 

2.基期比重。 

3.现期与基期比重比较与计算。 

 

一、现期比重 

【知识点】现期比重： 

1.题型识别：问题时间和材料一致（现期），占，比重。 

2.公式：比重=部分/总体（基础公式）。 

3.考查形式： 

（1）已知部分和总体，求比重。比重=部分/总体。 
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（2）已知部分和比重，求总体。总体=部分/比重。 

（3）已知总体和比重，求部分。部分=总体*比重。 

4.例： 

（1）某班总共 500人，其中男生 100人，求男生占全班总人数的比重？ 

答：整体为 500，部分为 100，比重=100/500。 

（2）某班男生 100人，已知男生占全班总人数的 20%，求全班有多少人？ 

答：已知部分和比重，总量=部分/比重=100/20%。 

（3）某班总共 500人，已知男生占全班总人数的 20%，求男生有多少人？ 

答：部分=总量*占比=500*20%。 

5.注：比重当中，部分和整体的属性相同。如高照老师的头占身体的体重，

是头的重量/身体的重量，不能是头的重量/身体的长度，需要相同的属性。 

6.概念引申（比重的特殊表述形式）： 

（1）增长贡献率=部分增量/总体增量。 

例：2017 年我的家庭收入 20 万元，2016 年我的家庭收入 10 万元，其中我

自己 2017 年收入 2 万元，2016年 1万元，问：我对家庭总收入的增长贡献率？ 

答：判定题型，增长贡献率问题，2017 年我的收入增长了 1 万，家庭收入

增长利润 10万，增长贡献率=部分增长量/总体增长量，我贡献了 10%。 

（2）利润率=利润/收入。数量中，利润率=利润/成本，数量当中是小本的

买卖，资料分析中，利润率=利润/收入，利润是收入的一部分，即利润率是一个

比重。 

 

2017 年全国居民人均可支配收入 25974 元，比上年增长 9.0%，扣除价格因

素，实际增长 7.3%。2017年全国居民人均消费支出 18323元，比上年增长 7.1%，

扣除价格因素，实际增长 5.4%。 
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【例 1】（2018 江西）2017年教育文化娱乐支出占居民人均可支配收入的百

分比是： 

A.8%        B.9% 

C.10%        D.11% 

【解析】例 1.问题时间为 2017年，谁占谁的百分比，现期比重问题。定位

材料找数据，比重=教育文化娱乐/居民人均可支配收入=2086/25974，观察选项，

C、D 项首位相同，次位差 1-0=首位 1，截三位计算，即 2086/260，首位商 8，

次位商 0，对应 A项。【选 A】 

【注意】不能直接首位商 8就选 A项，如果结果是 8.8，就选 B 项，如果结

果是 8.2，就选 A项。考试不会出 8.5，考官不敢出。 

 

2016 年全国餐饮收入 35799亿元，同比增长 10.8%，餐饮收入占社会消费品

零售总额的比重为 10.8%。2016年全社会餐饮业经营单位为 365.5万个，同比下

降 8.2%；从业人数为 1846.0万人，同比增长 5.7%。 

【例 2】（2019 北京）2016年社会消费品零售总额约为多少万亿元？ 

A.27        B.33 

C.39        D.45 

【解析】例 2.定位材料找数据，已知 2016 年全国餐饮收入 35799 亿元，占

社会消费品零售总额的比重为 10.8%。问总体，总体=部分/比重=餐饮收入/比重
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=35799/10.8%，观察选项，B、C项首位相同，次位差 9-3=6＞首位 3，选项差距

大，截两位计算，35799/11，首位商 3，排除 A、D 项，结果不可能为 C 项，B

项当选。或者首位商 3，次位商 2，结果接近 B项。【选 B】 

 

为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意愿情况，某市统计局成

功访问了 18岁以上的常住市民 2007人。调查显示，关于家庭存书共享意愿的问

题，选择“无条件愿意”“有条件愿意”“不愿意”“不知道/不清楚”的受访市民

所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。 

 

【例 3】（2018 江苏）家庭存书超过 300 册的受访市民人数为： 

A.134        B.247 

C.616        D.805 

【解析】例 3.超过 300 册的占比为 6.7%+5.6%=12.3%，问的是部分，部分=

总体*比重=2007*12.3%=200+，观察选项，只有 B项符合。【选 B】 

 

【知识点】比重中的饼图问题：12点钟方向顺时针旋转。 

1.直接给总量：找特殊值（可以口算的那种）。 

2.瞪：各部分的倍数关系。 

 

2016 年 1 季度，全国规模以上文化及相关产业企业共 4.7 万家，实现营业

收入 16719 亿元，比上年同期增长 8.6%，增速比上年全年增速提高 1.7 个百分

点。 
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【例 4】（2017 山东）以下哪个饼图能够最准确地反映全国各地区 2016年 1

季度规模以上文化及相关产业营业收入的比重关系？ 

 

【解析】例 4.“各地区”定位表格中的东部地区、中部地区、西部地区、

东北地区。已知总体为 16719亿元，东部地区为 12528亿元，占比=12528/16719

≈3/4，东部地区大约占饼图的 3/4，排除 C、D项。看各部分的倍数关系，东部
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地区、中部地区、西部地区、东北地区分别为①、②、③、④，一定满足十二点

钟方向顺时针旋转，白色的就是①，②和④接近 10倍关系（2825/237），可以排

除 B项。②和③大约 3-倍关系（2825/1130），排除 D项，结果对应 A 项。【选 A】 

 

 

【拓展】（2017 国考）能够正确描述 2015 年新能源汽车产业五种与利申请

数 占比的统计图是（  ）。 

A.      B.  

C.      D.  

【解析】拓展.总数没有给，看各部分的关系，整车制造、电动机制造、储

能装置制造、零部件配件制造、供能装置制造分别为①、②、③、④、⑤，发现

②、④、⑤很接近，排除 A、C项。①和②接近 2倍关系，排除 D项，对应 B项。

【选 B】 

 

2015 年我国钟表行业规模以上工业企业主营业务收入 365.8 亿元，同比增

长 8.7%；实现利润 23.4 亿元，与上年相比下降 1.5%，而 2015 年轻工行业主营

业务利润率（利润/主营业务收入）的平均水平为 7.57%。 

【例 5】（2017 国考）2015年我国钟表行业规模以上工业企业主营业务利润

率比轻工行业平均水平： 

A.低 3个百分点     B.高 3个百分点 

C.低 1.2个百分点     D.高 1.2个百分点 
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【解析】例 5.读问题，看时间，问题时间为 2015 年，问高/低多少个百分

点，%-%=百分点。利润率就是比重，主营业务利润率=利润/主营业务收入，列式：

23.4/365.8-7.57%。观察选项，23.4/365.8 结果不能商 7，则式子结果为负，排

除 B、D 项。23.4/365.8 结果商 6，则 C项当选。23.4/365.8，首位不可能商 4，

排除 A项。【选 C】 

 

【答案汇总】1-5：ABBAC 

 

二、基期比重 

【知识点】基期比重： 

1.题型识别：问题时间在材料之前，占、比重。 

例：2017年我的家庭总收入 B万元，同比增长 b，2017年我个人收入 A万，

同比增长 a。 

求：2016年我的收入占家庭总收入的比重。 

答：占比=2016年部分/2016年整体=2016年我的收入/2016年家庭的收入=A/

（1+a）÷[B/（1+b）]=A/（1+a）*（1+b）/B=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

2公式：A/B*[（1+b）/（1+a）]。A：分子（部分的现期量）、B：分母（整

体的现期量）、a：分子的增长率、b：分母的增长率。 

3.速算： 

（1）截位直除（多步除法，分子分母都截）。 

（2）先算现期比重 A/B，再看（1+b）/（1+a）大于 1 或小于 1，看选项进

行排除。 

（3）A/B： 

①当做一步除法，只截分母。 

②看看材料有没有已经给出现期比重的值。 

 

2016 年江苏规模以上光伏产业总产值 2846.2 亿元，比上年增长 10.8%，增

速较上年回落 3.5个百分点；主营业务收入 2720.5亿元，增长 9.9%，增速回落

2.5 个百分点；利润总额 153.6 亿元，增长 11.6%，增速回落 8.8 个百分点。苏
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南、苏中、苏北地区规模以上光伏产业产值分别比上年增长 10.2%、9.0%、39.0%。

2016年江苏光伏发电新增装机容量 123万千瓦，年末累计装机容量 546万千瓦。 

 

【例 1】（2018 江苏）2015年苏中地区规模以上光伏产业产值占全省的比重

为： 

A.19.0%       B.23.5% 

C.28.3%       D.33.1% 

【解析】例 1.读问题，看时间，给 2016 年，问 2015 年，基期问题，谁占

谁，基期比重问题。定位材料找数据，苏中 A=925.6，a=9%，全省 B=2846.2，b=10.8%。

基期比重=A/B*[（1+b）/（1+a）]=925.6/3846.2*[（1+10.8%）/（1+9%）]，由

饼形图中可知 A/B=32.5%，不需要计算 A/B，32.5%*1+，结果比 32.5%大一点，只

有 D项符合。【选 D】 

 

2015 年 1—2月社会消费品零售总额主要数据 
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【例 2】（2015 河北）2014 年 1～2 月份网上商品零售额占社会消费品零售

额的比重是： 

A.6.25%       B.8.11% 

C.8.32%       D.10.70% 

【解析】例 2.问题时间 2014年 1～2月是基期，出现“占”，基期比重问题。

公式：A/B*[（1+b）/（1+a）]，网上商品零售额为 A=3991，社会消费品零售额

为 B=47993，列式 3991/47993*[（1+10.7%）/（1+47.4%）]，先算 3991/47993，

3991/47993≈4000/48000=1/12≈8.3%，右边式子（1+10.7%）/（1+47.4%）＜1，

8.3%*1-，排除 C、D 项，右边式子比 1小很多，8.3%乘以比 1小很多的数，对应

A 项。如果无法看出，可以估算，1.1/1.5，首位商 7，7*8=56，结果对应 A 项。

【选 A】 

【注意】B、C项首位相同，次位差小于首位，如果截三位计算，比较复杂。 

 

【答案汇总】1-2：DA 
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三、两期比重 

【知识点】两期比重比较——升降： 

1.题型识别：两个时间+比重。 

2.计算公式：两期比重 =现期比重 - 基期比重 =A/B-A/B*[（ 1+b） /

（1+a）]=A/B*[（a-b）/（1+a）]。 

推导：A/B-A/B*[（1+b）/（1+a）]=A/B*[1-（1+b）/（1+a）]=A/B*[（a-b）

/（1+a）]。A/B一定是正数，1/（1+a）也一定是正的，即使 a是负数，也不会

达到-100%，正负只看 a-b，a-b＞0，式子就＞0，a-b＜0，式子就＜0。 

3.升降判断：a＞b，比重上升；a＜b，比重下降；a=b，比重不变。a：分子

(部分量）的增长率，b：分母（总体量）的增长率。 

4.比较 a和 b是增长率的比较，需要带着符号进行比较。 

 

2017 年 1～4 月，S 市对欧盟进出口总值为 802.6 亿元人民币，比去年同期

（下同）增长 7.7%，占我国对欧盟进出口总值的 6.5%。 

1～4月，在欧盟前 5大贸易国中，S市对德国进出口 164.3亿元，增长 7.6%；

对英国进出口 123亿元，增长 3.1%；对荷兰进出口 108.1亿元，增长 12.1%；对

意大利进出口 61.4 亿元，增长 10.3%；对法国进出口 81.1亿元，下降 4.3%。同

期，对“一带一路”沿线欧盟国家进出口 113.5 亿元，增长 11.3%。 

【例 1】（2018 广西）2017 年 1～4 月 S 市对欧盟前 5 大贸易国中，进出口

总值占 S市对欧盟进出口总值比重高于上年同期水平的有几个？ 

A.1        B.2 

C.3        D.4 

【解析】例 1.谁占谁的比重，两个时间（2017 年 1～4 月、上年同期），问

高于，两期比重比较问题，找 a 和 b 即可。占前为分子（五大贸易国），对应增

长率为 a（德国：7.6%，英国：3.1%，荷兰：12.1%，意大利：10.3%，法国：-4.3%），

S市对欧盟进出口总值增长率 b=7.7%，找 a＞b即可，只有 12.1%、10.3%＞7.7%，

共有 2个高于上年同期，对应 B项。【选 B】 

【注意】材料中 11.3%跟五大贸易国的数据无关。 
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2018 年 1～3 月，国内手机市场出货量 8737.0 万部，同比下降 26.1%。4G

手机出货量 8195.6 万部，同比下降 27.1%；国产品牌手机出货量 7586.4 万部，

同比下降 27.8%；智能手机出货量 8187.0万部，同比下降 27.0%。 

【例 2】（2018 四川下）在①国内 4G 手机出货量、②国产品牌手机出货量、

③智能手机出货量中，2018年 1～3月出货量占全国手机出货量比重高于上年水

平的有几类？ 

A.0        B.1 

C.2        D.3 

【解析】例 2.判定题型，谁占谁的比重，两个时间（2018年、上年），问高

于，两期比重比较问题，找 a＞b 即可。全国手机出货量对应增长率 b=-26.1%，

①国内 4G 手机出货量的增长率为-27.1%，②国产品牌手机出货量的增长率为

-27.8%，③智能手机出货量的增长率为-27%，三个均小于 b，问高于，一共是 0

个，对应 A项。【选 A】 

 

【知识点】两期比重计算：上升/下降几个百分点。 

1.现期比重- 基期比重=A/B-A/B*[（1+b）/（1+a）]=A/B*[（a-b）/

（1+a）]=A/B*[1/（1+a）]*（a-b）＜|a-b|。A/B 是一定小于，假如 a 为正，

1/（1+a）一定小于 1，假如 a 为负，值往往比较少，此时 1/（1+a）也小于 1。

1-*1-*（a-b）＜|a-b|，如 0.5*0.9*3 一定＜1*1*3=3。无论 a是正还是负，结果

一定是＜|a-b|。a：分子(部分量）的增长率，b：分母（总体量）的增长率。 

2.步骤： 

（1）判方向：正升负降，a＞b，a-b＞0，比重上升；a＜b，a-b＜0，比重

下降。 

（2）定大小：＜|a-b|。 

 

2015 年，纺织行业规模以上企业累计实现主营业务收入 70713 亿元，同比

增长 5.0%；实现利润总额 3860亿元，同比增长 5.4%；企业亏损面（亏损企业占

所有企业比重）11.4%。比上年低 0.1个百分点。 
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【例 3】（2017 重庆）2015 年，纺织行业规模以上企业主营业务利润率（利

润总额/主营业务收入）比上年约： 

A.上升 0.02个百分点    B.上升 0.4个百分点 

C.下降 0.02个百分点    D.下降 0.4个百分点 

【解析】例 3.“2015 年比上年”为两期，利润率为比重，本题为两期比重

问具体上升/下降多少个百分点。（1）判方向：利润总额对应 A、a，主营业务收

入对应 B、b，a=5.4%，b=5.0%，a＞b，上升，排除 C、D 项。（2）定大小：＜

|5.4%-5%|=0.4%，B 项为坑，对应 A项。【选 A】 

【注意】为什么是小于 0.4%：A/B*[（a-b）/（1+a）]=3680/70713*（5.4%-5.0%）

/（1+5.4%）=1-*1-*0.4%＜|0.4%|。 

 

【知识点】考官的那点小心眼（比重和基期比重都是百分号，相减单位为百

分点，因此，两期比重问具体上升下降多少个百分点，单位是百分点）： 

1.比重比上年约：若算出来的是上升 0.02个百分点，对应 A项。 

A.上升 0.02个百分点    B.上升 0.4个百分点 

C.下降 0.02个百分点    D.下降 0.4个百分点 

2.比重比上年约：百分号减百分号得到的是百分点，C、D项为坑。 

A.上升 0.02个百分点    B.上升 0.4个百分点 

C.上升 0.02%      D.上升 0.4% 

3.比重比上年约：计算出的答案是上升 0.02 个百分点，先排除下降的，选

项没有百分点，择优选择，默认选 A项。 

A.上升 0.02%      B.上升 0.4% 

C.下降 0.02%      D.下降 0.4% 

4.百分号与百分号相减为百分点，若选项给的全是百分点，选百分点；选项

中百分号与百分点同时出现，选百分点；若选项将百分点都写成了百分号，择优

选择，当成百分点选择。该考法国考考过两次，辽宁省考考过一次。 

 

国家统计局公布的全国粮食生产数据显示，2018 年全国粮食播种面积

175555万亩，比 2017 年下降 0.8%。全国粮食单位面积产量 375公斤/亩，比 2017
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年增长 0.2%。谷物单位面积产量 408 公斤/亩，比 2017 年增长 0.3%。粮食总产

量 6579 亿公斤，比 2017 年下降 0.6%；其中谷物（包括稻谷、小麦、玉米、大

麦、高粱、荞麦、燕麦等）总产量 6102 亿公斤，比 2017 年下降 0.8%。全年粮

食产量虽有所下降，但减幅不大，仍处于高位水平，属于丰收年景。 

【例 4】（2018 辽宁）2018 年全国谷物总产量占全国粮食总产量的比重，较

上一年约： 

A.增长 0.19%       B.减少 0.19% 

C.增长 0.26%       D.减少 0.26% 

【解析】例 4.“2018 年较上年”为两期，谁占谁为比重，本题为两期比重

问上升/下降多少个百分点。找 a 和 b，a 对应全国谷物总产量，a=-0.8%，b 对

应全国粮食总产量，b=-0.6%。（1）判方向：a＜b，为减少，排除 A、C 项；（2）

定大小：|a-b|=0.2%，小于 0.2%，对应 B项。【选 B】 

【注意】小结论：国考判定方向之后可以直接选最小，正确率 100%。 

 

【答案汇总】1-4：BAAB 

 

2014年 1～5月，我国软件和信息技术服务业实现软件业务收入 13254亿元，

同比增长 20.9%，5 月份完成收入 2968亿元，同比增长 20.6%，1～5 月，软件业

实现出口 182亿美元，同比增长 14.8%，增速比去年同期高 4.7个百分点。 

1～5 月，东部地区（不含东北地区）完成软件业务收入 10254 亿元，同比

增长 20%，中部完成软件业务收入 491 亿元，同比增长 28.8%，西部和东北地区

分别完成软件业务收入 1184和 1325亿元，同比增长 24.1%和 22.6%。 

【拓展】（2015 北京）2014 年 1～5 月中部地区完成软件业务收入占全国的

比重与 2013年同期相比上升了约多少个百分点？ 

A.0.2        B.1.9 

C.4.7        D.7.9 

【解析】拓展.找 a 和 b，a 对应中部地区完成软件业务收入，a=22.8%，b

对应全国软件业务收入，b=20.9%，方向为上升，|a-b|=7.9%，小于 7.9%，排除

D 项。491/13254*[（28.8%-20.9%）/（1+28.8%）]，基础薄弱的同学可直接选
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最小的 A项；28.8%-20.9%=7.9%，491/13254≈500/13000，为 1/20+或 1/30+，7.9%

乘以 1/20+或 1/30+结果为 0.x，对应 A项。【选 A】 

【注意】国考可以直接蒙，但是省考建议看一下 A/B，反例较少。 

 

 

【小结】比重相关： 

1.现期比重： 

（1）识别：问题时间与材料一致，占，比重。 

（2）公式：比重=部分/总体；部分=总体*比重；总体=部分/比重。 

（3）速算：截位直除法。 

2.基期比重： 

（1）识别：问题时间在材料之前，占，比重。 

（2）公式：A/（1+a）÷B/（1+b）=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）速算：①截位直除；②先计算现期比重，再判断大小。 

3.两期比重： 

（1）识别：两个年份、一个比重。 

（2）公式：A/B*[（a-b）/（1+a）]。 

（3）升降判断：比较部分与总体增长率，部分大则升，小则降。a＞b，比

重上升；a＜b，比重下降；a=b，比重不变。 

（4）速算：比重差一定小于增长率之差，即 A/B*[（a-b）/（1+a）]＜|a-b|。 
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第七节  平均数 

 

【注意】平均数：题型与比重类似。 

1.现期平均。 

2.基期平均。 

3.现期平均与基期平均的比较与计算。 

 

一、现期平均数 

【知识点】现期平均： 

1.题型识别：问题时间与材料时间一致+平均（均/每/单位）。 

2.计算公式：平均数=总数/个数=A/B。例：将 600亿元分给 600 名同学，每

人 1亿元，一个数除以一个数可以用 A/B表示。 

3.计算形式：后/前。均、每、单位体现的都是平均数。 

（1）人均收入=收入/人数。 

（2）每亩的产量=产量/亩数。 

（3）单位面积产量=产量/面积。 

4.速算技巧：截位直除。 

 

2014 年我国粮食种植面积 11274万公顷，比上年增加 78万公顷。棉花种植

面积 422 万公顷，减少 13 万公顷。油料种植面积 1408 万公顷，增加 6 万公顷。

糖料种植面积 191万公顷、减少 9万公顷。全年粮食产量 60710万吨，比上年增

加 516万吨，增产 0.9%。 

【例 1】（2017 河南）2014年，我国粮食单位种植面积的产量约为（  ）吨

/公顷。 

A.3.9 B.4.4 

C.4.9 D.5.4 

【解析】例 1.读问题，看时间，给 2014 年，问 2014年，“单位面积产量”，

后/前，产量/面积=60710/11274，B、C 项首位相同，次位差＞首位，截两位进

行计算，60710/11，首位商 5，对应 D项。【选 D】 
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【例 2】（2019 上海）2016 年我国城市天然气用气人口中，平均每人每月使

用天然气约多少立方米？ 

A.32 B.65 

C.167 D.380 

【解析】例 2.“每人每月”，为平均数问题，时间为 2016年，列式：1171.72

亿/（30855.57万人*12），A、D项存在量级关系，首位商 3无法判断选 A项还是

D 项。统一单位，1171.72/（3.085557*12），截两位，1200/（3*12）=100/3≈

33，对应 A项。【选 A】 

【注意】本题若没有时间做可以选 A 项，A、D 项存在量级，有的同学可能

没看见“每月”，列式为 1171.72 亿/30855.57 万人，A、D 项正好是 12 倍关系，

以坑治坑，对应 A项。 

 

2017 年 1～4 月，S 市对欧盟进出口总值为 802.6 亿元人民币，比去年同期

（下同）增长 7.7%，占我国对欧盟进出口总值的 6.5%。其中，对欧盟出口 621.2

亿元，增长 5.9%，占我国对欧盟出口总值的 8.3%；自欧盟进口 181.4 亿元，增

长 14.5%。 
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【例 3】（2018 广西）2017 年 1～4 月，我国平均每月对欧盟进出口总值约

为多少万亿元？ 

A.0.3 B.0.5 

C.0.8 D.1.2 

【解析】例 3.2017 年 1～4月共 4个月，我国对欧盟进出口总值/月=802.6/

（6.5%*4），选项差距大，不存在量级，多步除法，留两位，80/（65*4）≈10/3.3，

商 3，对应 A项。【选 A】 

【注意】1.80/（65*4）分子分母同时约 4，为 20/60，首位商 3，也可以选

出 A项。 

2.年均增长才涉及 n，本题是月均，不涉及 n。 

3.首位看的是第一位有效数字，A项首位为 3，B项首位为 5，C项首位为 8，

D项首位为 1。 

 

2017 年，某省全省园林水果面积 1987.30 万亩，比上年增长 4.8%。其中，

苹果的挂果面积为 726.21 万亩，同比增长 4.1%；梨的挂果面积为 61.29 万亩，

同比增长-1.0%；桃的挂果面积为 45.05万亩，同比增长 5.8%；猕猴桃的挂果面

积为 64.76 万亩，同比增长 10.8%。 

2017 年，该省全省园林水果产量 1801.02 万吨，增长 5.1%。其中，苹果的

产量为 1153.94万吨，同比增长 4.8%；梨的产量为 110.37万吨，同比增长 5.9%；

桃的产量为 84.61万吨，同比增长 7.4%；猕猴桃的产量为 138.97万吨，同比增

长 5.9%。 

【例 4】（2018 陕西）2017年，该省单位面积产量最高的水果是（  ）。 

A.梨 B.苹果 

C.桃 D.猕猴桃 

【解析】例 4.现期平均数比较问题，单位面积产量=产量/面积，对应材料

数据，A项：110.37/61.29＜2，B项：1153.94/726.21＜2，C项：84.61/45.05

＜2，D 项：138.97/64.76＞2，最大的为 D 项猕猴桃。【选 D】 

【注意】考场上不要将式子写出来再比较，先判定题型为现期平均数比较问

题，应该用产量/面积，在材料中找到 A 项梨的产量，直接将梨的面积写在材料
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中产量的下方，其他项同理。 

 

 

【例 5】（2018 联考）2012～2016年期间，我国固定互联网宽带接入用户的

平均数是： 

A.18425 万户 B.22425 万户 

C.25425 万户 D.27425 万户 

【解析】例 5.方法一：平均数问题，2012～2016 年共 5 年，固定互联网宽

带接入户数对应白色柱子，直接相加较慢，可以利用削峰填谷。先找一个标准，

本题以 20000为标准，数字较大，留前三位进行计算，为 200，材料中数据转化

为 175、189、200、259、297，5个数字分别与 200进行比较：-25、-11、0、59、

97，-25-11+0+59+97=120，200+120/5=224，对应 B项。 

方法二：观察材料数据，A项：5个数据只有一个比 18425小，其余均比 18425

大，因此不可能是 A 项；D 项：5 个数据中低于 27425 的有 4 个，高于 27452 的

只有 1个，因此不可能是 D项；C项：沿 25425 大致画一条直线，如下图，观察

发现高于 25425的只有一点点，小于 25425 的有很多，因此不可能是 C项，此时

只能选 B项。考试可以用直尺或者身份证画一下。【选 B】 
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【注意】削峰填谷： 

1.定基准，算差距。 

2.汇总除以个数，再加上基准。 

 

 

【例 6】（2018 广东）2015—2017年，各季度的岗位空缺与求职人数比率的

平均值约为（  ）。 

A.1.07 B.1.09 

C.1.11 D.1.13 

【解析】例 6.方法一：削峰填谷，以 1.10 为标准，其余数字分别与 1.10

进行比较：0.02、-0.04、-0.01、-0.03、-0.05、0.03、0.03、0.01、0.06、0.12，
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相加近似为 0.13，1.10+0.13/12≈1.11，对应 C项。【选 C】 

方法二：观察材料数据，D 项：高于 1.13 的只有 2 个（1.16 和 1.22），不

可能是 D项；A项：低于 1.07的只有 2个（1.06和 1.05），排除 A 项；B项：低

于 1.09 的有 3 个（1.06、1.07、1.05），而高于 1.09 的有很多，排除 B 项，只

能选 C项。 

【注意】方法：观察选项，将选项代入图中，要敢于去做。 

 

【答案汇总】1-5：DAADB；6：C 

 

二、基期平均数 

【知识点】基期平均数： 

1.例：2017年小明家庭收入 A个亿，同比增长率为 a，家里共有 B口人，同

比增长率为 b，问 2016年小明家人均收入为多少？ 

答：2016 年的收入/2016 年的人数=A/（1+a）÷B/（1+b）=A/B*[（1+b）/

（1+a）]，基期比重和基期平均数公式相同，只是名称不同。 

2.题型识别：问题时间在材料时间之前+平均数问法（均/每/单位）。 

3.计算公式：基期平均=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

4.速算技巧：先算现期平均 A/B，再看（1+b）/（1+a）大于 1或小于 1，看

选项。 

2015 年第一季度，A 省商品房销售面积 1175.2 万平方米，下降 13.4%，降

幅比 1～2月份收窄 13.8个百分点。其中，商品住宅销售面积 1036.3 万平方米，

下降 15%。商品房销售额 608 亿元，下降 13.8%，降幅比 1～2 月份收窄 12.3 个

百分点。其中，商品住宅销售额 505.5亿元，下降 16.2%。 

【例 1】（2015 许昌事业单位）2014年第一季度 A省商品住宅平均每平方米

售价约为（  ）元。 

A.4948 B.4828 

C.4515 D.4440 

【解析】例 1.给 2015 年，问 2014 年，求的是基期，“平均每平方米售价”

是平均数，判定为基期平均数问题。商品住宅的销售额为 A，a=-16.2%，商品住
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宅面积为 B，b=-15%。列式：A/B*[（1+b）/（1+a）]=505.5/1036.3*[（1-15%）

/（1-16.2%）]，选项 A、B项和 C、D项均接近，截三位计算，505.5/104，首位

商 4，次位商 8，第三位商 6，则 A/B 结果近似为 4860，后面（1-15%）/（1-16.2%），

分子减的少，分母减的多，则分子大，分母小，大数/小数（或者看作 85%/83.8%），

结果大于 1，4860*1+＞4860，对应 A项。【选 A】 

【注意】选项没有量级差距，单位（亿元）不需要考虑。 

 

【知识点】两期平均数比较——升降： 

1.题型识别：题干中涉及两个时间+平均数问法。 

2.公式：现期平均- 基期平均=A/B-A/B*[（1+b）/（1+a）]=A/B*[（a-b）/

（1+a）]。 

3.升降判断：现期平均- 基期平均=A/B-A/B*[（1+b）/（1+a）]=A/B*[1/

（1+a）]*（a-b）。其中，A/B和 1/（1+a）一定是正数，则： 

（1）a＞b，平均数上升。 

（2）a＜b，平均数下降。 

（3）a=b，平均数不变。 

4.a：分子的增长率；b：分母的增长率。 

 

 

例 1（2015甘肃）在东部、中部、西部地区中，2014年 1～2月商品房平均

销售价格高于上年同期水平的地区有几个？ 

A.2 B.3 

C.0 D.1 

【解析】例 1.2014 年和上年同期，是两期，“平均销售价格”是平均数，“高

于、低于”是比较，判定为两期平均数比较问题。平均数=钱/面积，则金额为 A，

面积为 B，对应表格数据，找 a＞b的，只有西部地区满足，对应 D 项。【选 D】 
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【注意】1.本题如果总计的增长率为 3.7%，也不能选，问“在东部、中部、

西部地区中”，与总计无关。表格材料，要注意总计的陷阱，特别是两期比较问

题中。 

2.两期比重与两期平均区分： 

（1）名称：谁占谁的比重；平均……。 

（2）属性：平均是钱/面积；比重是部分/整体。比重是相同属性去比较、

平均是两种不同属性去比较。 

3.本题如果改为“在东部、中部、西部地区中，2014年 1～2月商品房平均

销售额占全国总销售额的比重高于上年同期的是多少”，则东部、中部、西部为

部分，全国为总体。找 a＞b的，有中部和西部两个。 
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【例 2】（2014 黑龙江）以下各项中，2013 年第一季度平均每名从业人员创

造的收入均高于上年水准的是： 

A.新闻出版，广播、电视、电影，旅游、休闲娱乐 

B.新闻出版，广告会展，其他辅助服务 

C.广播、电视、电影，艺术品交易，设计服务 

D.文化艺术，软件、网络及计算机服务，艺术品交易 

【解析】例 2.2013 年和上年是两期，“平均每名从业人员创造的收入”是平

均数，高于/低于比较，判定为两期平均数比较问题。平均数=收入/人数，收入

为 A，人数为 B。找 a＞b 的，先找表格中满足的部分，再对应选项，A 项正确。

也可以找不满足的，软件、网络及计算机服务不满足，排除 D项；广告会展不满

足，排除 B项；设计服务不满足，排除 C项，也可以选到 A项。【选 A】 
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【知识点】平均数的增长率： 

1.识别：平均数+增长+%。 

2.例子：2017年小明家总收入 A，同比增长率 a；总人口 B，同比增长率 b，

求 2017 年小明家人均收入同比增长了+%？ 

答：2017年的平均收入为 A/B，2016年的平均收入为 A/B*[（1+b）/（1+a）]，

收入是有单位的，为具体的金额。问的是增长+%（增长率），r=（现期- 基期）/

基期=[A/B-A/B*（1+b）/（1+a）]÷[A/B*（1+b）/（1+a）]=[1-（1+b）/（1+a）]/[（1+b）

/（1+a）]=[（a-b）/（1+a）]÷[（1+b）/（1+a）]=（a-b）/（1+b）。 

3.公式：r=（a−b）/（1+b），a是分子的增长率，b是分母的增长率。 

4.做题逻辑： 

（1）确定分子、分母（谁/谁），通常是后/前。 

（2）代入公式：r=（a-b）/（1+b）。 

 

2017 年，A省完成客运总量 148339万人次，同比增长 5.4%，增幅比前三季

度提高 0.2 个百分点，比上年提高 0.5 个百分点；完成旅客周转总量 4143.84

亿人公里，增长 7.7%，增幅比前三季度提高 0.7 个百分点，比上年提高 1.8 个

百分点。 

【例 3】（2019 国考）2017 年前三季度，A 省平均每人次客运旅客运输距离

（旅客周转量÷客运总量）同比： 

A.下降了不到 2% B.下降了 2%以上 

C.上升了不到 2% D.上升了 2%以上 

【解析】例 3.时间 2017年前三季度，同比上升/下降+%是率，“平均每人次”

是平均数，判定为增长率问题。旅客周转量为 A，客运总量为 B。“增幅比前三季

度提高 0.7 个百分点”，根据高减低加，a=7.7%-0.7%=7%。“A 省完成客运总量

148339 万人次，同比增长 5.4%，增幅比前三季度提高 0.2 个百分点”，

b=5.4%-0.2%=5.2%。代公式：r=（a-b）/（1+b）=（7%-5.2%）/（1+5.2%）=1.8%/1.052，

a＞b，一定是正数，排除 A、B项，结果一定小于 1.8%，对应 C项。【选 C】 

 

2016 年全国餐饮收入 35799亿元，同比增长 10.8%，餐饮收入占社会消费品
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零售总额的比重为 10.8%。2016年全社会餐饮业经营单位为 365.5万个，同比下

降 8.2%；从业人数为 1846.0万人，同比增长 5.7%。 

【例 4】（2019 北京）2016年全社会餐饮业平均每个经营单位的从业人数比

上年约 

A.减少了 2% B.减少了 15% 

C.增加了 2% D.增加了 15% 

【解析】例 4.“平均每个经营单位的从业人数”是平均数，比上年减少/增

加+%，判定为平均数增长率问题，平均数=人数/单位数，人数为 A，a=5.7%，单

位数为 B，b=-8.2%，代入公式：r=（a-b）/（1+b）=[5.7%-（-8.2%）]/[1+（-8.2%）]=

（5.7%+8.2%）/（1-8.2%）=13.9%/（1-8.2%），（1-8.2%）＜1，13.9%/1-＞13.9%，

对应 D项。【选 D】 

【注意】1.列完式子看就可以了，不需要计算。 

2.本题的难点：判定题型、找 a和 b。 

 

【答案汇总】1-4：DACD 

 

 

【小结】平均数相关： 

1.现期平均： 

（1）识别：问题时间与材料一致+平均（均/每/单位）。 

（2）公式：平均数=总数/个数，后面/前面。 

（3）技巧：截位直除法；削峰填谷。 
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2.基期平均： 

（1）识别：问题时间在材料前+平均（均/每/单位）。 

（2）公式：A/（1+a）÷[B/（1+b）]=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）速算： 

①截位直除。 

②先计算现期平均，再判断大小。 

3.两期平均： 

（1）识别：题干中涉及两个时间+平均（均/每/单位）。 

（2）升降判断：看分子分母增长率，分子大则升，小则降。 

（3）平均数的增长率： 

①先找出分子增速 a和分母的增速 b。 

②代入公式：（a-b）/（1+b）。 

 

第八节  倍数 

 

基本术语： 

倍数用来表示两者的相对关系。 

若 A是 B的 n倍，则 n=r+1（r指 A与 B相比的增长率）。 

【知识点】倍数： 

1.现期倍数：A/B。 

2.基期倍数：A/B*[（1+b）/（1+a）]。公式与基期比重、基期平均数一样。 

3.倍数和增长率关系：倍数=r+1。 

 

一、现期倍数 
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【例 1】（2018 山东）2017 年 4月份，城镇消费品零售额约是乡村消费品零

售额的多少倍？ 

A.1.2        B.5.2 

C.5.9        D.6.2 

【解析】例 1.时间 2017 年 4 月份是现期，倍数=城镇/乡村=23483/3795，

选项 B、C 项首位相同，次位差大于首位，截两位计算，23483/38，首位商 6，

但是不能着急选 D 项，因为 C 项是 5.9，如果计算结果是 6.0，则不能选 D 项。

比如选项是 7.9 和 8.1，一定要算下一位。次位接近商 2，则对应 D 项。【选 D】 

【注意】如果选项出现 8%和 9%，需要计算下一位是 8.8%还是 8.2%；出现

8.9%和 9.1%，也要计算下一位，找最接近的。 

 

 

【例 2】（2018 广西）2017 年 1～2 月，软件企业数量最多的副省级城市软

件业务收入约是软件企业数量最少的副省级城市的多少倍？ 

A.5        B.8 

C.10        D.19 

【解析】例 2.谁是谁的多少倍，找软件企业数量最多的，定位武汉市；软

件企业数量最少的，定位哈尔滨市，计算收入的倍数，210.6/11，接近为 20倍，

对应 D项。【选 D】 
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【注意】如果用软件企业数计算，2420/238，会错选 C项，资料分析的特点

是怎么做都有对应的选项。 

 

【知识点】问比例： 

1.给具体值就用具体值。比如 A是 50本书，B 是 30本书，A是 B 的多少倍？

用 50/30。 

2.没具体值，给占比，因为总体相同，就用占比。比如甲占总的 50%，乙占

总的 30%，问甲是乙的多少倍？则 50%*总数/（30%*总数）=50%/30%，总数约掉，

即占比/占比，用百分号代替具体值的计算。 

 

 

【例 3】（2016 吉林）受访者中，在 2015 年网购化妆品的人数约为网购旅游

服务人数的： 

A.1.0 倍       B.1.5 倍 

C.2.3 倍       D.2.5 倍 

【解析】例 3.没有人数具体值，只有占比，网购化妆品=39.70%*总数；网

购旅游 =17.40%*总数， 39.70%*总数 /（ 17.40%*总数），总数约掉，变为

39.70%/17.40%，选项 C、D项首位相同，次位差等于首位，截三位计算，397/174，

首位商 2，此时不要着急计算，看选项，次位不可能是 5，则对应 C 项。【选 C】 

【注意】服装占比 78.50%，家用类占比 59.30%，主体有交叉重叠的部分，

但总人数是一样的。 
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【例 4】（2019 国考）2017 年，全国处理的支付交易类钓鱼网站数量超过金

融证券类钓鱼网站 2倍的月份有几个？ 

A.5        B.6 

C.7        D.8 

【解析】例 4.超过就是大于，即支付交易类钓鱼网站＞金融证券类钓鱼网

站*2，注意时间是 2017 年全年，可以把下面 2018年的部分划掉，防止找多。用

支付交易类和金融证券类*2 比较，其中 3、8、9、10、11、12 月大于，6 个月，

对应 B项。【选 B】 
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【注意】辨析： 

1.A 是 B的几倍：A/B。 

2.A 比 B 增长（多）几倍：（A-B）/B=A/B-1。可以理解为（现期- 基期）/

基期=现期/基期-1，即倍数=增长率+1。 

3.A 超过 B的 n 倍：A＞B*n。 

 

【例 5】（2018 江苏）为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意

愿情况，某市统计局成功访问了 18岁以上的常住市民 2007人。调查显示，关于

家庭存书共享意愿的问题，选择“无条件愿意”“有条件愿意”“不愿意”“不知

道/不清楚”的受访市民所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。 

选择“无条件愿意”共享家庭存书的受访市民比选择“有条件愿意”的多： 

A.5 倍        B.4 倍 

C.3 倍        D.2 倍 

【解析】例 5.多多少倍，有的同学用 60.8%/15.1%，近似为 4倍，会错选 B

项。倍数问题，一定要看前面有没有“多”或者“增长”的说法，多多少倍，是

60.8%/15.1%-1=4-1=3。【选 C】 

【注意】遇到倍数，一定要注意有没有“多”或者“增长”的说法。 

 

【答案汇总】1-5：DDCBC 



 

31 

 

 

二、基期倍数 

【例 1】（2019 国考）2017 年，A 省完成高铁客运量 17872 万人次，旅客周

转量 474.64 亿人公里，同比分别增长 20.3%和 18.1%。高铁客运量和旅客周转量

分别占铁路旅客运输总量的 62.7%和 54.3%，比重比上年分别提高 4.3 个和 3.9

个百分点。 

2016 年，A省高铁客运量约是普铁（除高铁外的铁路）客运量的多少倍？ 

A.1.4        B.1.7 

C.0.8        D.1.1 

【解析】例 1.给 2017 年问 2016 年为基期。“多少倍”，基期倍数问题。A

省完成高铁客运量为 A，已知 A=17872，a=20.3%。但是没有 B，“高铁客运量和

旅客周转量分别占铁路旅客运输总量的 62.7%和 54.3%，比重比上年分别提高 4.3

个和 3.9 个 百分 点 ”， 2017 年高 铁 占比 =62.7% ， 2016 年高 铁占比

=62.7%-4.3%=58.4%，普铁就是非高铁，占比为 1-58.4%=41.6%，因此倍数

=58.4%/41.6%，选项 A、B、D项首位相同，次位差大于首位，截两位计算，58.4/42，

首位商 1，次位商 4，对应 A项。【选 A】 

【注意】基期比重、基期倍数、基期平均数的公式都是 A/B*[（1+b）/（1+a）]。

本题没有普铁的人次和增长率。已知 2017年高铁客运量占 62.7%，“比重比上年

分别提高 4.3 个百分点”，则 2016 年的比重为 62.7%-4.3%=58.4%，普铁就是非

高铁，则普铁的比重为 41.6%，2016年的总体相同，可以用比例计算，此题可解。 
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【例 2】（2017 广东）2015年该省报纸的订销完成量约是杂志的多少倍？ 

A.12.3        B.13.9 

C.15.1        D.16.7 

【解析】例 2.时间 2015 年为基期，判定为基期倍数问题。报纸为 A，杂

志为 B，选项没有量级差距，不需要考虑单位，代公式 A/B*[（1+b）/

（1+a）]=7.8/5596.04*[（1-18.6%）/（1-7.4%）]。选项首位相同，次位差

等于首位，需要截三位计算，分母截三位是 560，除法可以直接写 56，因此

为 78/56，首位商 1，次位商 3，第三位商 9，则结果为 13.9，（1-18.6%）/

（1-7.4%），分子减的多，结果变小，分母减的少，结果变大，小数/大数，

分数值小于 1，13.9*1-＜13.9，对应 A 项。【选 A】 

 

【答案汇总】1-2：AA 

 

 

【小结】倍数： 

1.现期倍数： 

（1）识别：问题时间与材料一致，A 是 B 的多少倍。 

（2）公式：A/B。 

（3）速算：截位直除法。 

2.基期倍数： 
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（1）识别：问题时间在材料之前，A 是 B 的多少倍。 

（2）公式：A/（1+a）÷[B/（1+b）]=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）速算： 

①截位直除。 

②先算现期倍数，再判断大小。 

3.倍数与增长： 

（1）A 是 B 的 n 倍：n=A/B。 

（2）A 比 B增长（多）r 倍：r=A/B-1。增长倍数就是增长率。 

 

 

【注意】比重、平均数、倍数问题考点辨析： 

1.比重（占、比重）： 

（1）现期：A/B。 

（2）基期：A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）升降判断： 

①a＞b，比重上升。 

②a＜b，比重下降。 

③a=b，比重不变。 

（4）定量计算：两期比重上升/下降具体多少个百分点，两期比重差

=A/B*[（a-b）/（1+a）]；先升降，再选小。 

2.平均数（均、每、单位）： 

（1）现期：A/B。 
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（2）基期：A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）升降判断： 

①a＞b，平均数上升。 

②a＜b，平均数下降。 

③a=b，平均数不变。 

（4）定量计算：出现平均+增长+%，考查平均数增长率。平均数的增长率=

（a-b）/（1+b）。 

3.倍数： 

（1）现期：A/B。 

（2）基期：A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）倍数不考升降，没有意义。 

4.注：a代表分子增长率；b代表分母增长率。 

 

课后练习 1（2017 广东）2016 年，广东民营经济增加值突破四万亿元。经

初步核算，全年实现民营经济增加值 42578.76 亿元，按可比价计算，比上年同

期增长 7.8%，增幅高于同期 GDP 增幅 0.3 个百分点，其中第二产业增幅比同期

GDP第二产业增幅高 3个百分点。 

 

2016 年广东民营经济中第三产业所占的比重相比 2015年大约（  ）。 

A.提高了 0.1个百分点    B.降低了 0.1个百分点 

C.提高了 0.2个百分点    D.降低了 0.2个百分点 

【解析】1.判定为两期比重比较问题，a=7.6%，占的是总体，定位文字部分，

则 b=7.8%，a＜b，比重下降，排除 A、C项。|a-b|=0.2，排除 D项。【选 B】 

【注意】考场上，判定题型为两期比重比较问题后，找到 7.6%和 7.8%，发

现 a＜b，说明降低，直接选最小的 B 项即可。考场上没有时间找数，则在 A、B

项中蒙一个。少写、多看，才能提高速度。 
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课后练习 2（2018 国家）2016年“一带一路”沿线国家中，东欧 20国的人

均 GDP约是中亚 5国的多少倍？（  ） 

A.2.5 B.3.6 

C.5.3 D.11.7 

【解析】2.“东欧 20国的人均 GDP约是中亚 5国的多少倍”，类似于增长量

是增长量的多少倍的形式，东欧=26352.1/32161.9，中亚=2254.7/6946.7，考试

的时候，不要写 26352.1/32161.9÷（2254.7/6946.7），选项差距大，截两位计

算，直接写（26/32）÷（23/69）=（26/32）*（69/23）=26/10
+
≈2.6，对应 A

项。【选 A】 

【注意】做题要少写多看，写一个长式子可能需要 15～20 秒，资料分析做

题慢是因为写的太多、算的太多。 

 

【注意】1.20几岁，该策马奔腾。想要就争取，得到就珍惜，错过就忘记。

人生也许不尽完美，正因为不完美，我们才需要不断地努力创造，努力奋斗。时

间确实就是生命，所以我们必须珍惜宝贵的生命，执着地守候生命中每一个必经

的十字路口。对的时间，做对的事情，遇见对的人。用 1年、3年的时间，换 50

年、80年、100年的幸福，真正的复习时间不需要 1年，只要半年，因此我们要

干，干就对了！不是家长让我们考，我们才试一试，裸考考上的概率微乎其微，

我们要做的是执着的守候。 

2.作业：老规矩，做一遍。 

3.预习范围（P230～P244）。 
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4.下节课 18：50开始答疑。 

 

【答案汇总】第六节：现期比重：1-5：ABBAC；基期比重：1-2：DA；两期

比重：1-4：BAAB 

第七节：现期平均数：1-5：DAADB；6：C；基期平均：1：A；两期平均：1-4：

DACD 

第八节：现期倍数：1-5：DDCBC；基期倍数：1-2：AA 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


